

2022 год богат на памятные даты и исторические события в жизни страны. Самая значимая – 100-летие образования СССР. 19 мая 1922 года была также образована Всесоюзная пионерская организация им. В.И. Ленина. В тот день Всероссийская конференция РКСМ приняла резолюцию «Детское движение». Пионерская организация существовала до начала 1990-х годов, но и сегодня старшее поколение людей вспоминает о ней как о яркой, деятельной и полезной, ведь пионерия оказала сильнейшее влияние на патриотическое и трудовое воспитание подростков. Самым массовым детским мероприятием XX века была пионерская военно-спортивная игра «Зарница». Она и сегодня продолжает жить и развиваться.

Военно-спортивной игре «Зарница» – 55!

10 января 1967 года газета «Пионерская правда» опубликовала приказ командующего Всесоюзной военно-спортивной игрой «Зарница» Героя Советского Союза маршала артиллерии Василия Ивановича Казакова: сформировать отряды и батальоны пионеров 5–8-х классов для участия в игре. В ответ редакция получила более 50 тысяч «донесений».

В первую «Зарницу» 1967 года было вовлечено шесть миллионов школьников от берегов Балтики до сопок Приморья. Вплоть до начала 1990-х ежегодно играли 11–16 миллионов школьников СССР и дружественных стран. Игра «Зарница» имела большое воспитательное значение. Она приучала к дисциплине, исполнительности, организованности. Воспитывала волю, настойчивость, умение дружить.

Зародились самые первые спортивные игры в середине 1920-х годов, когда легендарный Семён Михайлович Будённый вместе с пионерами «брал Перекоп» на московских Воробьёвых горах.

Игры стали популярными и в пионерских лагерях. Ни одна лагерная смена не проходила без отчаянного противостояния «синих» и «зелёных» или «жёлтых» и «голубых». Энтузиазм, с которым дети примеряли на себя роли разведчиков и сапёров,

санитаров и политруков, связистов и стрелков, был колоссальным.

В январе 1941 года военно-физкультурный отдел «Пионерской правды» при поддержке комсомола организовал и провёл по всей стране оборонную военно-тактическую игру «На штурм!». По приказу начальника главного штаба игры в каждой школе из пионеров 5–8-х классов были сформированы отряды юных армейцев. Понять из приказа, что речь шла о детской игре, а не о настоящих военных учениях, можно было из пункта: «Командирам тщательно проверить перед игрой обмундирование юнармейцев – тёплую одежду, обувь, шапки, варежки». Со страниц газеты сам нарком обороны маршал Герой Советского Союза Семен Константинович Тимошенко напутствовал юнармейцев.

В дни зимних каникул 1941 года, вооружившись самодельными винтовками, ручными и станковыми пулемётами, а кое-где даже фанерными танками, миллионы детей по стране под надзором взрослых азартно ползали по снегу и «воевали» за знамя. Правила практически исключали физический контакт – даже снежки можно было бросать только в «пулемёт», но не в пулемётчика. Чтобы вывести противника из строя, достаточно было продемонстрировать численное превосходство. Интересно, что такие игры «Пионерская правда» позже проводила и в условиях настоящей войны: «Рейд в тыл врага» (1942), «На разгром!» (1943), «На штурм!» (1944).

Военно-спортивная игра требовала определённых знаний и навыков, и дети к ней готовились повзрослому: познавали азы военной тактики, мастерили «вооружение», тренировались в беге на лыжах, учились составлять и читать карту, ориентироваться по компасу, перевязывать и выносить «раненых» с поля боя – в развлекательной форме проходили самую настоящую допризывную подготовку.

Эту практику в 1960-е годы решено было вновь вывести на всесоюзный уровень. Конечно, кардинально поменялась повестка – враг не стоял у ворот. «Военные учения» под руководством настоящих фронтовиков стали в первую очередь средством патриотического воспитания поколения, не заставшего войну.

Лейтмотив игры – быть достойными памяти отцов, отстоявших Родину. «Боевые операции» приурочивались к памятным датам Великой Отечественной войны, а в «мирное» время юнармейцы не только ходили строем и упражнялись в точности стрельбы, но ухаживали также за военными захоронениями, встречались с ветеранами и создавали школьные музеи славы.



Само название «Зарница» должно было напоминать «о больших военных грозах, которые шумели разрушительно на нашей земле во время Гражданской и Великой Отечественной войн».

О том, какую роль отводили этой игре руководители страны, красноречиво говорит состав её организаторов и кураторов: ЦК ВЛКСМ, Министерство обороны и штаб гражданской обороны, Министерство просвещения, ЦК ДОСААФ, Комитет по физкультуре и спорту, общество Красного Креста.

Игру в разные годы возглавляли Герои Советского Союза: маршалы Василий Иванович Казаков и Иван Христофорович Баграмян, генералы армии Андрей Лаврентьевич Гетман и Иосиф Ираклиевич Гусаковский.

Не менее звёздным был и главный штаб «Зарницы».

Став официальной игрой пионерии, «Зарница» год от года обростала правилами и приобретала чёткую структуру. Все правила и этапы были расписаны в методических рекомендациях, а особые задания главного штаба игры публиковала «Пионерская правда». В течение года «бойцы» посещали кружки по выбранной специальности (разведчики, стрелки, связисты, редакторы, санитары, повара, пожарные), сдавали физкультурные нормативы, готовились к викторинам, ходили в походы по местам боевой славы, в гости к ветеранам, участвовали в поисковой работе. Итоги подводила военно-тактическая игра на местности и конкурс специальностей.

Отряд, победивший в школьной игре, весной выходил на районные, городские соревнования. Здесь уже был более высокий уровень. Ребята соревновались в точности стрельбы из настоящего автомата, в скорости его сборки и разборки, установке походной палатки, разведении костра, тушении пожара, оказании первой помощи. Проводились викторины и конкурсы боевых листков, марш-броски, ориентирование на местности.

Наконец, счастливики – около 100 сильнейших отрядов страны –



Победитель районной военно-спортивной игры «Зарница», команда средней школы №29 Ленинского района г. Ульяновска, 1968

съезжались на всесоюзный финал. Эта состязательная система позволяла любому отряду, даже из отдаленной сельской школы, выйти на всесоюзный уровень.

Финалы пионерской военно-спортивной игры «Зарница» проходили в Севастополе, Пскове, Бресте, Москве, Ленинграде, в других городах-героях, в местах боевой славы.

С первых дней существования игры в нее активно включились и ульяновские школьники. Были созданы юнармейские отряды, которые под руководством шефов, курсантов военных училищ начали подготовку к игре сначала в школе, затем в районе и городе.

В финале областной игры первенствовала команда юнармейцев из г. Барыша. Они же и приняли участие в первом финале Всесоюзной игры «Зарница» в городе-герое Севастополе на знаменитой Сапун-горе.

С большим вниманием и заботой к подготовке юнармейцев относились командование военного гарнизона, училищ, районные, городской и областной советы ветеранов, обком, горкомы, комитеты ВЛКСМ, областной ДОСААФ, военкоматы. Многие годы командующим областной пионерской военно-спортивной игрой «Зарница» был гвардии генерал-майор В.Л. Табакин, начальник

Ульяновского гарнизона, начальник Ульяновского гвардейского высшего командного танкового училища имени В.И. Ленина. Строгий и мудрый, он всегда по-отечески заботился о детях и принимал все меры для успешного проведения игры. Только в 1968 году для участия в «Зарнице» было сформировано 417 батальонов с общим количеством 102080 юнармейцев. 13 командиров лучших отрядов представляли Ульяновскую область на слёте в международном пионерском лагере «Артек».

Отряд юнармейцев «Гимовец» средней школы № 29 (старшая пионервожатая Л.М. Курилкина) на протяжении нескольких лет занимал призовые места в областных играх и принимал участие в финалах всесоюзных игр в городах-героях Брест, Псков. В результате переходящий приз областного штаба «Зарница» был навсегда вручен средней школе № 29.

Под руководством полковника в отставке, военрука А.В. Сабитова, команда средней школы № 1 имени В.И. Ленина также блистала победами не только на областных соревнованиях, но и достойно представляла Ульяновскую область на всесоюзных финалах.

Накануне 60-летия Великого Октября ЦК ВЛКСМ, Центральный

совет Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина, главный штаб приняли решение о проведении VII финала Всесоюзной пионерской военно-спортивной игры «Зарница» в 1977 году (27 июня – 3 июля), в г. Ульяновске, на родине В.И. Ленина.

26 июня Ульяновская земля принимала гостей со всех уголков нашей необъятной страны. 80 отрядов юнармейцев (по 20 человек в каждом) прибыли на всесоюзный финал игры «Зарница-77».

Руководил мероприятиями командующий игрой Герой Советского Союза, генерал армии Андрей Лаврентьевич Гетман.



Командующий игрой «Зарница» Герой Советского Союза генерал армии А.Л. Гетман принимает рапорты в Торжественном зале



Открытие «Зарницы» состоялось 27 июня на площади В.И. Ленина, где выступила председатель Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина, секретарь ЦК ВЛКСМ Алевтина Васильевна Федулова.

Среди почётных гостей были Герои Советского Союза: лётчик-космонавт Евгений Васильевич Хрунов, лётчица женского комсомольского Таманского полка ночных бомбардировщиков Марина Павловна Чечнева, заслуженный лётчик-испытатель Константин Константинович Коккинаки, прославленный снайпер Владимир Николаевич Пчелинцев, участник Гражданской и Отечественной войн генерал-майор Порфирий Иванович Дьяков.

Заключительное мероприятие военно-спортивной игры «Зарница» прошло на Центральном стадионе Ленинского комсомола (ныне стадион «Труд»). Это было грандиозное событие. Победителем финальных соревнований Всесоюзной военно-спортивной игры «Зарница-77» стала команда школы № 19 города Димитровграда Ульяновской области.

Ульяновцы передали эстафету игры городу-герою Туле, где в 1979 году состоялся VIII финал игры «Зарница». Были и другие финалы.

Прошли годы. Многие изменились в нашей стране. Прекратил своё существование СССР, а вместе с ним не стало и Всесоюзной пионерской организации. Но остались люди, преданные детскому движению. Свою любовь к игре «Зарница» они передали следующим поколениям. Знаменательно, что в Ульяновской области военно-спортивная игра «Зарница» практически не прерывалась. Ежегодно в регионе ведётся подготовка и проводится игра в учебных заведениях, в городах и районах области, а затем отряды-победители участвуют в областной игре.



Команда-участница VII финала Всесоюзной военно-спортивной игры «Зарница» с почётными гостями в Торжественном зале Ленинского мемориала. г. Ульяновск, 1970



Обновлению и дальнейшему развитию «Зарница» обязана министру обороны РФ С.К. Шойгу.

По его инициативе в январе 2016 года было создано Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое движение «Юнармия», главными целями и задачами которого являются всестороннее развитие, патриотическое воспитание детей и молодёжи, допризывная подготовка, возрождение старых и добрых традиций детских и молодёжных организаций. Основным мероприятием военно-прикладного направления была принята военно-спортивная игра «Зарница».



Команда юнармейцев средней школы № 2 р. п. Новая Майна Мелекесского района Ульяновской области, участница окружного финала военно-спортивной игры «Зарница Поволжья–2021»

Министерство обороны принимает активное участие в игре, выделяя личный состав для её проведения, обеспечивая материально-техническую базу. По словам начальника штаба регионального отделения В.И. Ульянова, «Юнармия» сегодня является основным участником и организатором «Зарницы» в области.

Она отвечает современным реалиям. Появились новые этапы – окружная, всероссийская военно-спортивная, патриотическая игра для разных категорий обучающихся, новые интересные конкурсы, дисциплины, военно-исторические викторины, квесты, активно используются компьютерные технологии, медиа. И все эти вершины стремятся покорить наши юнармейцы.

Ульяновские школьники принимали участие в военно-спортив-

ной игре «Зарница Поволжья–2016», которая с 2013 года проводилась под патронатом полпреда президента России в Приволжском федеральном округе М.В. Бабича, а в настоящее время – И.А. Комарова.

В течение нескольких дней на базе СОЛДК «Самородово» участники из 14 регионов ПФО боролись за призовые места в военно-спортивных соревнованиях. Программа игры включала в себя 15 дисциплин: строевая подготовка, разборка и сборка АК-47, бег на 60 м, бег на выносливость, метание гранаты, пулевая стрельба, силовая гимнастика, преодоление полосы препятствий, военно-историческая викторина, основы безопасности жизнедеятельности (ОБЖ), плавание, спортивное ориентирование, конкурс «Равнение на знамя», тактическая игра на местности.

Ульяновскую область представляла команда Карсунской кадетской школы-интерната им. генерал-полковника В.С. Чечеватова «Симбирский кадетский корпус юстиции». На открытии игры было отмечено, что отборочными этапами «Зарницы» охвачено более 200 тысяч мальчишек и девчонок Поволжья. Игра стала наиболее массовой формой патриотических мероприятий в ПФО и самым масштабным проектом. В итоге все участники получили подарки, а призёры – кубки и дипломы.

В сентябре 2021 года в финале окружной военно-спортивной игры «Зарница Поволжья–2021» ульяновских юнармейцев представляла команда средней школы № 2 рабочего посёлка Новая Майна Мелекесского района.

На торжественном открытии Владимир Колчин, помощник полномочного представителя президента РФ в ПФО, отметил, что в этой детской игре приняли участие уже более 300 тысяч ребят и помериться силами прибыли лучшие команды из всех регионов федерального округа. Помимо соревнований состоялись другие интересные мероприятия: встречи с ветеранами Вооружённых сил РФ, ветеранами боевых действий, Героями России, знакомство с выставками, квесты, экскурсии по историческим местам города.

В ходе игры формируются и проявляются лучшие качества ребят, будущих защитников Отечества. Радостно сознавать, что структура, основные цели, задачи и традиции военно-спортивной игры «Зарница», которые были заложены полвека тому назад, сохраняются и развиваются, и игра остаётся по-прежнему самым массовым детским движением в России.

Валентина Ефремова

В публикации использовались материалы из фондов ОГАУК «Ленинский мемориал», медиа, личного архива автора.